

路通桥畅搬进新房 受灾群众心里亮堂

哈市广大干部群众牢记总书记嘱托,努力帮助灾区建设更加美好家园

■孙健 曹群 王立春

本报记者 王东 张大星 康福柱

雪后的龙江大地银装素裹,黑土地又转换到千里冰封的时节。在蓝天白云的映衬下,黑土地上的村落里炊烟袅袅,温馨祥和。这份安宁,饱含着习近平总书记时时放心不下的牵挂,也印证了各级党委政府牢记嘱托、感恩奋进,全力做好灾后恢复重建的成果。

今年8月,哈尔滨尚志、五常、双城和延寿等区、县(市)不同程度地遭遇洪涝灾害。9月7日,正在黑龙江考察的习近平总书记来到受灾较重的哈尔滨尚志市老街基乡龙王庙村,看望慰问受灾群众,了解灾后恢复重建进展。习近平总书记指出,我一直牵挂受灾群众,尚志市这次受灾较为严重,看到灾后恢复重建快速顺利,乡亲们生活有了着落、生产有了保障,心里很踏实。

习近平总书记的牵挂,温暖着黑土地上百姓的心。哈市广大干部群众牢记总书记嘱托,用心用情用力加快灾后恢复重建,让受灾群众安居乐业、温暖过冬,努力帮助受灾地区建设更加美好家园。



9月10日,施工人员在龙王庙村加班加点为受灾群众重建新房。(本报资料片)

室外天寒地冻
受灾群众新家温暖如春

尚志市被誉为塞北明珠,在老街基乡龙王庙村,室外最低温度已降到-20℃。村民李殿友家门前的积雪清理得很干净,他家新建的房屋安装了地暖,室外天寒地冻,室内却温暖如春。“以前我家是96平方米的房子,被水淹塌了。这次盖了126平方米的新房,居住条件改善了,还有能存放农机、粮食的仓房。”李殿友高兴地介绍着他的新家。

龙王庙村村民杨春贵的房子也在洪水中遭了灾,他在当地党委政府帮助下申请了政策补贴,联系施工队重新修缮房屋。仅1个多月,杨春贵就搬回家住了,新房整洁明亮,安装了煤电两用采暖锅炉,生活设施一应俱全。“我家这个炕都是新砌的,还装了地暖,这屋子现在一烧老热乎了。”杨春贵说。

保证让受灾群众在入冬前住进暖屋子,是习近平总书记的嘱托,也一直是哈尔滨尚志市灾后重建工作的重中之重。在入冬前,尚志市因灾受损房屋新建及维修已全部完成。受损的

涵洞、桥梁、路基等基础设施也已全部修复完成。降雪后,为及时发现受灾居民房屋取暖可能存在的问题,尚志市乡镇社区干部特意选择在夜间入户走访。

“感谢党和政府对我的帮助,工作队的孩子们辛苦了!”双城镇韩甸镇红城村村民辛兰老人走进宽敞明亮的新家,心情激动地连声道谢。在哈尔滨市委组织部驻村帮扶工作组、红城村村委会与“包村”的团区委、区住建局密切合作下,仅用31天就建成了新房。这座新型节能房屋,室内宽敞明亮,地面铺了瓷砖,崭新的炕柜、被褥、洗衣机、电冰箱、电炒锅等一应俱全,家里的米、面、油啥也不缺。

辛兰老人是低保户,为了让老人住进新居,爱心建筑企业选址免费为其建新房子。该房屋采用新型环保材料、模块化建设,具备施工周期短、防火性能优越、保温和防潮性能好等特点,水、电、路、网也齐全。

“民生无小事,枝叶总关情”,习近平总书记一直牵挂着灾区群众的安危冷暖,我们将牢记总书记的殷殷嘱托,以实际行动为灾区群众多办实事、多办好事。”市委组织部驻村帮扶工作组组长王鹏说。

洪水无情人有情
灾难面前彰显国企担当

“是他们在蚂蚁河上新建起一座座桥梁,是他们助力修复一条条被洪水冲垮的河堤,是他们制服肆虐的洪水保住了千亩良田……”尚志市石头河子镇宝山村、鱼池乡筒子沟村、长寿乡河北村的500多户村民不会忘记,今年尚志遭受洪水后,哈尔滨地铁集团先后为尚志市送去了槽钢、工字钢、钢筋、涵管、水泥等建桥材料,帮助村民抗洪救灾、生产自救、重建家园。

“一方有难,八方支援”。在抗洪救灾和灾后重建过程中,哈尔滨地铁集团一线员工冒着炎炎烈日,切割钢轨,争分夺秒与时间赛跑。他们昼夜施工,奋力拼搏15天,共援建蚂蚁河大桥等8座应急便桥,保障万亩农田颗粒归仓,发挥“地铁速度”,彰显国企担当。

“有了这座桥,我们能过河下地秋收了,几千亩农田可得救了。”这是秋收时节,宝山村村民的心里话。村民们纷纷表示,这座便桥实实在在地修到了大家的心坎上。

“无私帮助伸援手,心系百姓显真情。”双城区单城镇政兴村村委会给哈城发集团送来一面锦旗,表达村委会、村民对哈城发集团无私援助的由衷感谢。洪水中,政兴村赵泡屯受灾严重,哈城发集团班子成员率130余名突击队员冒雨开进赵泡屯,展开道路清淤修复、垃圾清理清运、房屋清洁消杀、庭院水泵排水、食品物资捐赠发放、饮用水运送等工作,以最快速度帮助村民全面清洁家园,恢复整洁村容,重拾生活信心。

送锦旗时,政兴村党支部书记张荣光介绍了村子现在的情况,“道路通畅了,村貌整洁了,新房屋已建好,感谢你们及时伸出援手,欢迎去我们村里做客,乡亲们都很想念你们。”

托党和政府的福
受灾村民约好新房里过大年

“现在外面冷得赶上大冬天了,我家这新房子里可暖和了……”延寿县延寿镇城东村村民孙景泉和老伴坐在火炕上笑容满面,摸着热乎乎的火炕,他说:“我们老两口盼着一家人在这新房子里过年呢!”

孙景泉说:“我真想告诉总书记我们现在的状况,让他放心!我家被冲毁的老房子,过去到了冬天就透风。现在重建的新房加了保温板,保暖又防风雪,比原来的房子好多了。”

“我家的新房子是9月2日开建的,10月16日建成我就搬了进来,水、电、供热啥的,党和政府全都给整好了,啥都没用我们操心。”孙景泉告诉记者,房子被冲毁后,他就到县里女儿家暂住,本来他以为今冬可能要在女儿家住了,没想到新房建得这么快,镇党委、政府还有社区工作人员天天帮他监督新房建设工程质量和速度,让他心里踏实又温暖。“原来老土房住了快50年了,现在新房拧开水龙头就有自来水,点上柴火就能烧水热炕,冬天舒坦多了,日子更有滋味了。”孙景泉说。

“我两个儿子今年都从深圳回来,我们一家子九口人春节就在这新房里过年了!”城东村村民陈景川刚去采购了新的电锅炉回家,镇里帮助协调电力部门,满足了他们用电取暖的需求。延寿县党委书记辛崇森告诉记者,为了让百姓住上新房、温暖过冬,该镇协调住建、自来水公司和电力部门,抢抓工期进度,多措并举推进新房建设,实施饮水工程并增派电力技术人员为受灾户实施供电入户。

“为了让受灾群众温暖过冬,我们成立了重建维修指导组,指导各乡镇进行房屋重建,并在建房标准、安全监管等方面提供技术支持。”延寿县住房与城乡建设局副局长马冰辉告诉记者,该县在重建时注重推广装配式建筑(EPS模块)等农村新型建筑模式,建设符合延寿特色的现代宜居农房。

同样遭受洪灾的五常市背荫河镇关家村村民于长清家的火炕热乎乎的,新房宽敞明亮,地面铺设了大块地砖,擦得干干净净,感觉很舒适。于长清说:“虽然外面下雪降温了,但屋里很暖和,心里更热乎,我家已经搬进来一个多月了,冬天还没到我家就住上了暖屋子,这都是托了党和政府的福。”

在重建中,五常市住房和城乡建设局成立了19个督导组,派出38名干部逐户检查工程质量、督导施工进度,工程进展,全力以赴做好乡、村两级灾后住房重建。同时,派出28名专业技术人员驻乡指导,巡回监管,为自建、联建、帮建、援建等各方主体解决问题,做好后勤保障,全力承担灾后重建主体责任,高质量推进房屋重建维修。

新场景激发新活力 消费复苏跑出“加速度”

道里区整合商贸资源打造推动消费复苏“道里模式”

洪水中救人的“平凡英雄”注册大米品牌,每天线上销售四五千斤

五常“二亮子”
带着乡亲们奔富路

“二亮子”直播卖大米。

创造消费供给主题
激发产业创新活力

采摘草莓、赏雪、享受美食……过一个别样的长假。道里区榆树镇新乡村有个我市最大的寒地草莓采摘园,园内种植的香甜诱人草莓吸引市民驱车前来,既丰富了假日生活,也撬动了节日消费经济。在新乡村草莓园,成片的大棚连在一起,硕果累累,草莓飘香。走进草莓园种植大棚,一股热气扑面而来,放眼望去,红彤彤的草莓似一盏盏小红灯笼,掩映在绿叶之间,果实个个色泽鲜红、圆润饱满,非常诱人,一口咬下去香甜多汁,引得众多游客前来采摘……

在丰富消费供给上,道里区积极发展特色种植产业,做大做强榆树镇新乡村寒地草莓、葡萄、兰花等特色种植项目。积极发展休闲观光农业,与北大荒集团同岗农场合作打造水美乡村、稻田画、研学基地等农文旅项目,加快构建智慧农业、数字农业产业体系。与北大荒集团荒都公司加强合作,在中央大街联合打造“东北农耕文化体验馆”,宣传展示道里特色农产品,提升农耕文化体验感,不断释放特色品牌效应。同时,在全市率先推进颐乡公园“共享公园”试点园区建设,打造全市沿江最大的生态景观公园,带动公园周边消费活力。

创造消费场景主题
丰富游客文旅体验

观一场奇幻的灯光水幕秀,听一段悠扬的阳台音乐,品一顿特色冰城美食盛宴……今年夏季,道里区选定爱建汇励广场、河山街餐饮聚集区、元江路多业态街区,积极发展休闲观光农业,与北大荒集团同岗农场合作,以多样的文化活动和特色的餐饮美食,让市民、游客的夜生活在道里区有了多样的“打开方式”。

为充分发挥消费“稳定器”和“压舱石”作用,道里区整合全区商贸企业资源,建立常态化活动运行机制,以“魅力道里·不夜生活”“悦享道里·智惠消费”等系列主题活动为服务平台,充分激活消费市场,全面释放消费潜能,不断提升市场主体“精气神”,实现消费市场的平稳回升。打造“夜经济”示范区,以新业态、新模式、新场景和新服务,助力道里区“夜经济”示范区产业集群雏形初现。

■孙姬 本报记者 刘姝媛

引导大型商场延迟闭店,在爱建商圈打造夜间游玩场景,以中央大街为主干推动辐射街路轻型文娱产业多元化发展……今年以来,道里区围绕建设“六个龙江”、打造“七大都市”,启动实施招商引资竞赛年、项目建设落实年、消费复苏促进年和实体经济服务年活动,充分发挥消费“稳定器”和“压舱石”作用,从供给侧结构性改革发力,整合全区商贸资源,联合各类企业创建“跨业联盟”,增强消费动力,改善消费条件,创新消费场景,推动消费复苏。

创造消费动力主题
点燃市民消费热情

霓虹初亮,晚风渐起,音乐醉人。今年8月,道里区“跨业联盟”综合展销暨道里区夏季融合车展”活动在银泰城广场举行,在这里,不仅可以欣赏到听觉盛宴,还有惊喜购物补贴福利等待每一位顾客的光临。在银泰城广场舞台周围展出近百款车型,前来咨

询、试车的顾客络绎不绝,选购到心仪爱车的王先生说:“不用等车展也能享受优惠,这活动真挺好的。”据了解,为举办此次夏季融合车展,道里区整合45家规模以上汽车销售企业开“818”汽车换购节活动,企业共计投入约1亿元。

在激发消费动力上,道里区开展“爱尚道里·魅力道里·悦享道里”系列主题促销活动,累计补贴2330万元,实现销售额5.75亿元,拉动社零增长3%。同时狠抓中央大街“全国示范步行街”高质量创建,在环境秩序整治和墙体修缮粉刷方面不断加大,“五一”假期中央大街客流量达到570万人次,“十一”假期达670万人次,销售额超6亿元,比2019年增长21%。打造“跨业联盟”新型促消费模式,将汽车、食品零售(老字号)、百货零售、文创、家居、家电等商业集合成七大类业态,涵盖50余个品牌集中展现,推动产业融合发展。活动期间共计销售额9730万元,其中车企销售额为9589万元,非车企销售额为141万元。

促消费强信心 燃旺冰城烟火气

2023,我们的乡村振兴路